

# 水资源管理中的生态环境工程技术应用研究

王嵘

330622\*\*\*\*\*5914

**摘要:** 水资源管理是保障生态平衡与社会经济可持续发展的核心议题,当前水资源短缺、污染加剧、生态退化等问题凸显,传统管理手段难以兼顾资源利用与生态保护。生态环境工程技术凭借生态修复、污染治理、循环利用等特性,为水资源管理提供了系统性解决方案。本文聚焦水资源管理中的生态环境工程技术应用,梳理当前技术应用的现状短板与生态保护需求,分析不同类型技术的功能特性与适用场景,探索技术在水资源开发、治理、利用中的应用路径,研究技术应用的效益评估与优化方向,旨在为构建“保护-治理-利用”协同的水资源管理体系提供理论支撑,助力水资源可持续利用与生态环境良性循环。

**关键词:** 水资源管理;生态环境工程技术;污染治理;生态修复;可持续利用

**DOI:** 10.69979/3060-8767.25.10.092

## 引言

水资源是维系生态系统稳定、支撑人类生产生活的基础性资源,随着工业化、城市化进程加快,水资源过度开发、污染排放超标、水生态系统破坏等问题日益突出,不仅制约社会经济发展,更威胁生态环境安全。传统水资源管理多侧重工程调度与污染末端治理,缺乏对生态系统整体性的考量,难以从根本上解决水资源与生态环境的协同问题。生态环境工程技术通过模拟自然生态过程,实现水资源净化、水生态修复与资源循环利用的有机结合,为水资源管理提供了更具生态友好性的技术路径。

## 1 水资源管理与生态环境工程技术应用现状及需求

### 1.1 技术应用常见问题

当前水资源管理中生态环境工程技术应用存在多方面常见问题。部分地区在技术选择上缺乏针对性,未结合当地水资源禀赋与生态问题特点,盲目引入不适用技术,如在缺水地区过度应用高耗水的生态修复技术,导致技术效果不佳且资源浪费。技术应用多呈碎片化,如河流治理仅针对局部河段开展污染清理,未统筹上下游、左右岸的生态关联,难以形成整体治理效果,水生态系统完整性无法恢复。此外,部分技术缺乏长期运维机制,工程建成后因管护不到位,设施逐渐老化失效,无法持续发挥水资源管理作用,制约技术应用的长效性。

### 1.2 生态环境修复核心需求

水资源短缺与污染背景下,生态环境修复提出多方

面核心需求。从水质改善角度,需要通过技术手段降低水体中污染物浓度,去除氮、磷、重金属等有害物质,恢复水体自净能力,满足生态用水与生产生活用水的水质要求。从水量保障角度,需通过技术措施提升水资源涵养能力,减少水资源流失,同时优化水资源调配,保障生态系统必要的生态流量,避免因水量不足导致河流断流、湖泊萎缩。从生态系统重构角度,需修复受损的水生生物栖息地,恢复水生植物、鱼类等生物群落,重建水生态系统的结构与功能,实现水资源与生态环境的协同发展。

### 1.3 技术新要求

新时代水资源可持续管理对生态环境工程技术提出多方面新要求。从协同性角度,要求技术不仅能解决单一水资源问题,还能兼顾污染治理、生态修复与资源利用,实现多目标协同,如技术应用需同时提升水质、涵养水量并促进水资源循环。从智能化角度,需融入物联网、大数据等技术,实现对技术运行状态的实时监测与动态调控,如通过传感器监测水体指标,自动调整生态净化系统的运行参数,提升技术应用效率。从低碳化角度,要求技术在应用过程中降低能源消耗与碳排放,如采用太阳能驱动的污水处理设备,减少传统能源依赖,符合绿色发展理念。

## 2 水资源管理中的生态环境工程技术分类与特性

### 2.1 污染治理类技术及功能

水资源污染治理类生态环境工程技术,以降低水体

污染、改善水质为核心功能，涵盖多种技术类型。人工湿地技术通过水生植物、微生物、基质的协同作用，吸附、降解水体中的污染物，适用于生活污水、农业面源污染的处理，且成本低、生态友好。生物膜技术利用附着在载体表面的微生物膜，分解水体中的有机物与营养盐，可用于河流、湖泊的原位污染治理，处理效率高且不破坏水体原有生态结构。化学氧化技术通过投加氧化剂，快速去除水体中的难降解污染物，适用于突发水污染事件的应急处理，能在短时间内控制污染扩散，但需控制氧化剂用量以避免二次污染。

## 2.2 生态修复类技术及特性

水生态系统修复类生态环境工程技术，具有重构生态结构、恢复生态功能的特性，常见技术包括水生植被恢复技术、河道生态护岸技术等。水生植被恢复技术通过种植沉水、挺水、浮水植物，构建水生植物群落，不仅能吸收水体营养盐改善水质，还能为水生生物提供栖息地，促进生物多样性恢复，该技术具有自然兼容性强、可持续性好的特性。河道生态护岸技术替代传统混凝土护岸，采用生态袋、格宾网等材料，兼顾河岸稳定性与生态连通性，允许水体与河岸土壤进行物质交换，同时为微生物、小型生物提供生存空间，具有生态性与安全性双重特性。

## 2.3 循环利用类技术及优势

水资源循环利用类生态环境工程技术，以提升水资源利用效率、减少水资源消耗为目标，具有显著的资源节约优势。再生水利用技术通过对污水处理厂出水进行深度处理，使其达到工业冷却、城市绿化、农业灌溉等用水标准，实现污水资源化，该技术能减少新鲜水资源开采，缓解水资源短缺压力，同时降低污水排放对环境的污染。雨水收集利用技术通过建设雨水花园、渗透铺装、蓄水池等设施，收集、储存、净化雨水，用于补充地下水或城市非饮用水，具有投资成本低、操作简便的优势，且能减少城市内涝，兼具水资源利用与生态防护双重作用。

# 3 生态环境工程技术在水资源管理中的核心应用路径

## 3.1 地表水治理与修复应用

生态环境工程技术在地表水（河流/湖泊）污染治理与生态修复中，可通过多技术协同构建应用路径。针对河流污染，可先采用生物膜技术对重点污染河段进行原位净化，降低水体污染物浓度；再通过水生植被恢复

技术，在河流两岸及河心洲种植水生植物，构建河流生态缓冲带，拦截面源污染并改善水质；最后采用河道生态护岸技术，修复受损河岸，提升河流生态系统稳定性。针对湖泊污染，可应用人工湿地技术处理入湖支流污水，减少外源污染输入；同时采用底泥疏浚技术清除湖泊底部污染底泥，控制内源污染；并通过投放水生生物苗种，恢复湖泊生物群落，实现湖泊生态系统的整体修复。

## 3.2 地下水治理与改善应用

在地下水超采治理与水质改善中，生态环境工程技术可通过“补-控-治”结合实现应用。在地下水超采治理方面，采用地下水人工回灌技术，利用雨水、再生水等水源，通过回灌井、渗渠等设施将水渗入地下，补充地下水资源，缓解地下水位下降趋势；同时结合植被恢复技术，在地下水超采区种植耐旱植物，减少地表蒸发与植被耗水，降低地下水开采需求。在地下水水质改善方面，对于轻度污染区域，采用渗透反应墙技术，在地下水水流经路径设置填充吸附材料的反应墙，去除水中污染物；对于重度污染区域，先通过抽水井将污染地下水抽出，经地面处理技术净化后再回灌地下，实现地下水水质逐步改善。

## 3.3 城市雨水分利用与海绵城市应用

生态环境工程技术在城市雨水分利用与海绵城市建设中，可融入城市规划构建应用路径。在居住区建设中，采用雨水花园、绿色屋顶等技术，收集屋面与路面雨水，通过植物、土壤净化后渗入地下或储存利用，减少雨水径流。在城市道路建设中，采用渗透铺装技术，替代传统沥青、混凝土铺装，提升雨水下渗能力，补充地下水；同时在道路两侧建设植草沟，引导雨水流入周边绿地或蓄水池。在城市公园建设中，构建人工湿地与景观水体相结合的系统，收集周边区域雨水，经湿地净化后用于景观补水与灌溉，实现雨水分利用，助力海绵城市“渗、滞、蓄、用、排”功能实现。

# 4 生态环境工程技术应用的协同管理与保障措施

## 4.1 与水资源规划协同衔接机制

生态环境工程技术应用与水资源规划的协同衔接，需建立多层面衔接机制。在规划编制阶段，将生态环境工程技术应用纳入水资源综合规划，明确不同区域、不同水资源问题对应的技术应用方向与目标，确保技术应用与规划整体要求一致。在规划实施阶段，建立技术应用与规划执行的联动机制，根据规划进度调整技术应用

时序,如在水资源短缺区域优先推进再生水利用、雨水收集技术,在水生态退化区域优先开展生态修复技术应用。在规划评估阶段,将技术应用效果纳入水资源规划实施评估指标体系,通过评估技术应用对水资源管理目标的贡献度,优化后续规划与技术应用方案,实现两者动态协同。

#### 4.2 跨区域技术协同配合策略

跨区域水资源管理中,生态环境工程技术应用需通过多主体协同构建配合策略。建立跨区域技术应用协调机构,由流域内各地区相关部门共同参与,统筹制定跨区域技术应用方案,如在流域水污染治理中,明确上下游地区分别应用的污染控制技术与生态修复技术,避免技术应用冲突。建立跨区域技术信息共享平台,整合各地区水资源数据、技术应用数据,实现技术应用经验、监测数据的实时共享,为跨区域技术协同提供数据支撑。建立跨区域技术应用补偿机制,对为流域整体水资源管理做出贡献的地区给予经济补偿,如上游地区应用生态修复技术保护水源,下游地区需给予相应补偿,调动各地区技术应用积极性,保障跨区域技术协同顺利推进。

#### 4.3 资金与政策支持体系构建

生态环境工程技术应用的资金保障与政策支持体系,需从多渠道、多维度构建。在资金保障方面,建立政府主导、社会参与的多元化资金投入机制,政府通过财政拨款、专项基金支持重点技术应用项目;同时通过PPP模式、绿色信贷等方式,吸引社会资本参与技术应用项目建设与运维,解决资金短缺问题。在政策支持方面,制定技术应用激励政策,如对采用再生水利用技术的企业给予税收减免,对开展雨水利用技术的小区给予建设补贴。

### 5 生态环境工程技术应用的效益评估与优化趋势

#### 5.1 多效益评估体系

生态环境工程技术应用的生态效益、经济效益与社会效益评估体系,需构建多维度指标。生态效益评估可选取水质改善指标、生态修复指标(如水生生物多样性指数、植被覆盖率)、水资源涵养指标,衡量技术对生态环境的改善作用。经济效益评估可选取水资源节约指标、成本节约指标、经济产出指标,测算技术应用的经济价值。

#### 5.2 常见问题与优化方法

生态环境工程技术应用过程中存在常见问题,需通

过动态优化方法解决。部分技术应用后出现效果衰减,如人工湿地因基质堵塞导致净化能力下降,可通过定期更换表层基质、优化进水负荷等方法,恢复技术功能;同时建立技术效果监测机制,实时跟踪技术运行状态,及时发现效果衰减迹象并干预。部分技术应用存在与当地生态环境不匹配问题,如在寒冷地区水生植被冬季枯萎影响净化效果,可通过选择耐寒植物品种、搭建保温设施等方法优化;并在技术应用前开展生态适应性评估,确保技术与当地气候、水文条件匹配。

#### 5.3 创新发展方向

未来水资源管理中生态环境工程技术的创新发展,将呈现多方向突破。在技术融合方面,将人工智能、数字孪生技术与生态环境工程技术结合,构建水资源管理数字模型,模拟技术应用效果,实现技术运行参数的智能优化与精准调控,提升技术应用效率。在材料创新方面,研发高效、环保、低成本的新型技术材料,如高吸附性能的生物炭材料、可降解的生态护岸材料,提升技术性能并减少环境影响。在模式创新方面,发展“技术+服务”一体化模式,由专业机构提供技术研发、建设、运维全流程服务,降低应用主体技术门槛与运维压力。

### 6 结论

本文围绕水资源管理中的生态环境工程技术应用展开研究,梳理了技术应用现状与需求、技术分类与特性、核心应用路径、协同管理与保障措施及效益评估与优化趋势。研究表明,当前技术应用存在针对性不足、碎片化、运维缺失等问题,难以满足水资源可持续管理需求;通过分类应用污染治理、生态修复、循环利用类技术,并结合地表水、地下水、城市雨水等场景构建应用路径,可有效提升水资源管理水平;而协同衔接机制、跨区域策略、资金政策支持,是技术落地的重要保障。

#### 参考文献

- [1]高阳.水文水资源标准化管理在水利工程中的实践应用研究[J].水上安全,2025,(17):30-32.
- [2]冯强,刘阳,栾伟.自然资源管理中土地复垦对生态环境修复的作用[J].智慧中国,2025,(07):86-87.
- [3]富英豪.赤峰市地下水水资源开发与生态环境保护策略[J].中国资源综合利用,2025,43(07):159-161.
- [4]周洋帆,任炳丞,潘越.城市生态环境规划中的土地资源管理策略[J].黑龙江环境通报,2025,38(06):41-43.